

甲基强的松龙在脊柱脊髓外科中的应用

中图分类号:R683.2,R977.1 文献标识码:C 文章编号:1004-406X(2005)-07-0397-02

伍 骥(中国人民解放军空军总医院骨科 100036 北京市)

脊髓损伤(spinal cord injury, SCI)的治疗一直是医学界的一大难题。直到 20 世纪 80 年代末和 90 年代初,世界上一系列的基础和临床研究才给 SCI 患者带来了康复的希望。1990 年, N Engl J Med 发表了全美急性脊髓损伤研究(National Acute Spinal Cord Injury Study, NASCIS II)有关大剂量甲基强的松龙(MP)治疗急性脊髓损伤的随机和双盲的对照研究,即大剂量 MP 24h 的治疗方案,改变了严重脊髓损伤被认为是不可逆改变的观念。MP 的作用机制是:通过糖皮质激素受体介导达到抗炎;通过免疫抑制作用抑制细胞素和抗体物质的产生;抗氧化和抑制脂质过氧化的作用(仅在大剂量时存在)。其细胞的效应是:减轻脊髓的坏死和水肿,抑制炎症前体基因的表达,抑制白质发生凋亡。可以说,MP 是针对脊髓损伤后继发性改变的二级干预研究的重要里程碑。然而,过去的幸在于激素的初始剂量、间隔时间和治疗时间差异甚大,以及往往强调运用保守的小剂量,因而在脊髓损伤的保护性治疗方面始终无大的突破。

在国内我们于 1991 年开展了大剂量 MP 对脊髓的保护性基础研究和 MP 在脊柱脊髓外科临床上的应用。我们实验的初步结果是:大剂量 MP 能够提高脊髓对实验性损伤负荷的耐受性,能够对脊髓予以保护。其机理与保护脊髓血管、维持脊髓微循环灌注、阻止脂质过氧化反应有关。为临床预防和治疗脊髓损伤提供了实验依据和有益的预防措施。

在国外文献报道和我们实验的基础上,我们在临床中严格常规应用 MP 治疗伤后 8h 以内的脊髓损伤患者。特别是在近两年来,我们对于损伤后 3h 内的脊髓损伤患者严格实施 NASCIS II 方案,即 24h 方案;对于损伤后 3~8h 的脊髓损伤患者严格实施 NASCIS III 方案,即 48h 方案;选择性地预防使用 MP 来保护有可能干扰和损伤脊髓的复杂的脊柱脊髓外科手术;对于外科手术中已经造成脊髓干扰或损伤的病例,立即使用 NASCIS II 方案。

通过对 17 例无骨折脱位的脊髓损伤,28 例合并脊柱骨折的脊髓损伤,9 例医源性脊髓干扰(颈椎和胸椎手术),15 例医源性的预防(颈椎手术 6 例,胸椎手术 4 例,脊柱畸形 5 例)用药,我们的初步体会是:MP 是目前神经保护治疗有效的药物,对于无骨折脱位的脊髓损伤是重要的治疗手段;对于合并脊柱骨折的脊髓损伤是外科手术有效的补充和重要的治疗组成部分;对于医源性的脊髓干扰是积极的保护和有效的挽救措施;在临床应用过程中无明显并发症出现。

孙天胜(北京军区总医院骨科 100700 北京市)

在目前治疗脊髓损伤的药物中,虽有争议,但大剂量 MP 的疗效已得到大部分医生的认同,其作用机理已人所共知。20 世纪 90 年代以前在临床实践中人们感受到,在脊髓受到损伤时,较大剂量的激素会使脊髓损伤的程度减轻,但使用多大剂量的激素、使用何种激素、是否有副作用?人们不得而知。20 世纪 90 年代初,美国脊髓损伤协会在完成 MP 的 II 期临床试验的基础上,提出了大剂量 MP 的使用方法,并取得了较好的疗效。

我院于 1993 年开始应用该药物治疗急性脊髓损伤,并于 1997 年总结发表了大剂量 MP 治疗颈椎无骨折脱位的临床研究论文(中华外科杂志),该研究对 32 例无骨折脱位颈脊髓损伤患者按照全瘫或不完全瘫,分别应用大剂量 MP、外科减压或两者兼有,大剂量 MP 均在伤后 8h 内进行,外科减压在伤后 48h 实施,经 1 年随访,结果显示,实施外科减压+大剂量 MP 治疗者其感觉、运动均有明显恢复,优于单纯用药和外科减压,尤其对不完全性损伤更明显,用药后并发症无明显增加。近 5 年来,我们将 MP 应用于严重脊髓型颈椎病患者或脊髓肿瘤患者的术前用药,以期减轻脊髓损伤症状。在临床应用中我们体会到该

药确实能在一定程度上起到保护脊髓组织、减轻脊髓损伤的作用。在对严重脊髓疾患如胸椎管狭窄、椎管内肿瘤等的术前用药时,一般于术前 1h 给予冲击量,即每公斤体重 30mg,术中不再给药,否则容易增加出血。在术中如出现脊髓损伤加重的症状时,也可于术后立即给予常规量(冲击量加维持量),均可取得较好的治疗效果。在对急性脊髓损伤的治疗中,该药由于只能在伤后 8h 内用药,相当多的患者不能在黄金时段内接受该药的治疗。这其中有些有急救转送的问题,也有医务人员重视不够、坐失良机的问题。有文献报道,在欧洲急性脊髓损伤患者应用 MP 的比例也仅为 25%左右。近几年来我们强调急救用药,使每个骨科医生都熟悉用药方法,对伤后 8h 内入院的患者,一旦明确有脊髓损伤,立即在急诊用药,然后再做相关的化验及影像学检查等处置,这样可赢得时间,提高患者用药的比例。

在短期内用如此大剂量的激素是否会引引起应激性溃疡是临床医生担心的问题。在临床应用中我们体会,该副作用并不明显。至今我科接受该药治疗的 83 例中,仅有一例在用药期间出现应激性溃疡,发现后立即停止用药,经对症处理后好转,后证实该患者原有胃溃疡病史。因该药为冲击疗法,24h 后立即停用,也不再应用其它激素,而激素引起的应激性溃疡常与用药时间较长有关。

MP 的临床效果仍有一些争论,我们的临床应用结果显示,在一部分患者中效果较为明显,且该药无明显的副作用。对于脊髓损伤来说,其预后的决定性因素在于原发损伤的程度,药物的作用是有限的,对于不同程度的损伤能够在多大范围内保护脊髓的功能尚需在基础和临床两方面进行深入的研究。我们建议目前应该在国内不同的地区建立脊髓损伤救治中心,使患者能够得到快捷、正确、有效的治疗,以减少伤残率或减轻伤残程度,同时也有利于开展更加深入的药物治疗临床研究。

关 骅,洪 毅(中国康复研究中心博爱医院脊柱脊髓外科 100068 北京市)

目前,临床骨科医生已广泛接受使用大剂量 MP 治疗急性脊髓损伤。但在实际应用过程中,仍存在很多问题。我院 10 年来收治脊髓损伤患者 3000 余例,其中急性脊髓损伤患者 800 余例。结合我们的工作经验,提出几点临床体会。

(一)应进一步提倡使用大剂量 MP 治疗急性脊髓损伤。在我院的脊髓损伤患者中,伤后接受过标准 MP 治疗者不足 10%。分析原因主要有三种:(1)基层医院不了解 MP 的治疗方案或基层医院没有足够的 MP。在患者被送到上级医院后,已错过最佳治疗时机。在我院一组 600 例急性脊髓损伤患者中,平均院前时间 48h 以上,90%的患者抵院时已超过伤后 8h,错过最佳用药时机。(2)由于对药物并发症的考虑,减少了药物剂量。(3)对于完全性脊髓损伤患者,认为无治疗价值而不用药。针对以上情况,我们认为应在专业期刊、教科书上积极提供这一治疗方案。并且,应同时大力提倡康复理念。必须使广大骨科医生了解到,即使是节段性恢复,对多数脊髓损伤患者也很有意义。比如,颈脊髓损伤患者肱三头肌的恢复将大大提高患者的生活自理能力;而髂腰肌的恢复可能使一名截瘫患者获得社区内行走能力。因此,即使对完全性脊髓损伤患者也应积极进行药物治疗。

(二)应进一步研究药物并发症的预防。在一组 23 例接受标准 MP 治疗的急性颈脊髓损伤患者中,3 例出现应激性溃疡,其中 1 例接受胃大部切除术。我们认为,应在临床工作中进一步探讨大剂量 MP 治疗并发应激性溃疡的危险因素,制定标准的预防与治疗应激性溃疡的方案。

(三)应从早期康复的角度进一步评估大剂量 MP 在急性脊髓损伤治疗中的价值。我院积极开展脊髓损伤患者的早期强化康复训练,在工作中我们发现,严重的痉挛、截瘫神经痛等并发症严重影响患者的康复效果。一个 Frankel 分级 D 级的颈脊髓损伤患者,即使四肢肌力都在 4 级,也可能因为严重的痉挛而无法行走、生活不能自理。同样,严重的截瘫神经痛也会严重影响患者的生活质量,从而大大降低康复效果。而这些问题,均不是 ASIA 分级标准所能描述的。痉挛、截瘫神经痛均与脊髓功能紊乱有关。而早期应用大剂量甲基强的松龙可有效减轻脊髓的继发损害,理论上有可能减轻脊髓功能紊乱。因此,在今后的研究工作中,不应仅仅评价大剂量 MP 对急性脊髓损伤患者 ASIA 评分的提高,还应从患者的功能情况、生活自理能力等方面,对照研究 MP 在急性脊髓损伤治疗中的治疗价值。

(本文编辑 卢庆霞)